



# 从“泰勒水”看新基建

吴健



新民眼

好多年前,我得到过一份特殊礼物——一小瓶清水,“它来自泰勒水池”。送礼的老专家嘱咐着,他毕生都为造船而奋斗,亲历从千吨散货船到几万吨级巨轮的跨越,但相比外行人,他最看重诞生这些成果的创新基础设施,“船开在水里,最讲究船型,而要优化船型,掌握流场、航速等规律,就得有大型科研设施。我们圈子里,美国泰勒水池就是高峰,那里的实验水池对边界条件要求很严,池里的水一旦灌满就不能随便换,否则会破坏稳定载荷,引发水池变形乃至测量不准,所

以参观泰勒水池的最高礼遇就是池里一点水”。

“基础设施”,这四个字之所以突然打动我,是因为“新基建”是当下热词。作为全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情却给中国带来特殊挑战,越是此时,越要砥砺前行,习总书记指出,“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,就能够实现今年经济社会发展目标任务”。当前,疫情防控进入常态化阶段,新基建加快推进,中国正在新经济浪潮中抢抓新机遇,为经济社会高质量发展增添新助力。

新型基础设施,是以新发展理念为引领,以技术创新为驱动,以

信息网络为基础,面向高质量发展需要,提供数字转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系。如果您觉得遥远,那好吧,看看上海“五五购物节”,里面有个“双千兆++”活动,通过5G手机购机直降优惠等具体促销,还有线下5G智慧体验,让市民从高速5G服务中获得消费、医疗、教育等等便利与实惠,促进消费回补和潜力释放。这背后所代表的,恰恰是上海新基建在发力,2020-2022年,上海移动将以5G建设为重点,规划期内5G逐步实现全覆盖,引领长三角新一代通信技术先试先用。而在全国,中国信息通信研究院预计,到2025年,我国5G网络建设总投资将达1.2

万亿元,未来5年,5G建设将带动产业链上下游及各行业应用投资超过3.5万亿元。

世界上没有不负债的经济体,可以肯定,本轮疫情将造成更大的债务,但关键看哪些经济体是给自己未来贷款。俄罗斯战略文化基金会学者普斯托沃伊托娃指出,“向未来投资”正是上海乃至中国新基建的“核心之要”。在上海,152个新兴项目、超4400亿元的投资凝聚新经济发展动能,总投资15亿元的上海国际超导总部项目成为科技成果转化、新兴产业培育和国资国企改革典范。在广州,广州港集团与上海振华重工、广州联通、华为公司合作,推动5G智慧港口相关技术

规范建立。哪怕是珠峰下的西藏日喀则,对口支援的上海亦可借力以5G、大数据等为代表的新基建,让相隔四千多公里的沪藏经济社会发展“同频共振”,让上海新基建、在线新经济产生外溢效应,帮助对口支援地区实现脱贫致富、可持续发展,进一步促进各民族交往交流交融。

瑞银集团报告认为,中国是全球布局、全球制造中最重要的一环,提出“新基建”概念恰逢其时,未来科技产业等高附加值领域,更多会是“中国+1”,“中国之外再设立一部分工厂”。或许,用不了多久,我的礼品柜里,除了“泰勒水池之水”,还将出现“中国水池之水”,那会更加珍贵。

## 第三届进博会11月5日在沪举办

据新华社北京5月18日电(记者 郁琼源 高亢)在新冠肺炎疫情冲击经济贸易背景下,商务部副部长王炳南18日在国新办新闻发布会上表示,第三届中国国际进口博览会将于今年11月5日至10日在上海举办,目前已经签约的展览面积超过了去年同期水平。

与前两届相比,第三届进博

会展览的规模进一步扩大,展览的质量进一步提高。王炳南说,第三届进博会总体框架将与前两届大体一致,包括国家综合展、企业商业展、虹桥国际经济论坛三大板块。“今年我们还设立了公共卫生防疫展区、节能环保专区和智慧出行专区。”王炳南说。

据介绍,目前,已经有30多

家公共卫生领域的世界500强和行业龙头企业报名参展,展览面积已经超过了5000平方米。有关的国家综合展、虹桥国际经济论坛以及城市服务保障等重点工作现在都在按照计划稳步推进。

“我们已经制定了周密的工作方案,严格落实疫情防控的措施。”王炳南说。

## 在沪全国政协委员今抵京参会

本报讯(记者 江跃中 方翔)今天上午,在沪全国政协委员启程赴京出席全国政协十三届三次会议,并顺利抵达首都。在沪全国政协委员共有104名。截至目前,在沪全国政协委员预提交提案191件,大会发言8篇,社情民意信息39篇。

在沪全国政协委员吕红兵告诉记者,“这是一次在不同寻常的时期召开的不同寻常的会议。大局之下,变局当前。全国人民将通过这次不同寻常的大会,集思广益并凝聚人

心,众志成城,同舟共济,在打赢疫情防控阻击战的同时赢得经济发展保卫战。”

“做好‘六稳’工作,落实‘六保’任务,民营企业的作用不容小觑。”在沪全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇,这次带了3件(份)提案上会,围绕为民营企业纾困,推动民营经济发展等发声。“这次的会议虽然时间缩短了,但我们委员参政议政的热情不减,将积极高效地履好职、尽好责。”

# 办好进博会 对全球经济都重要

全国人大代表章伟民带了两份建议赴京



利化”,第二届强调“常态化”,今年这一届,章伟民提出的关键词是“一体化”,打造“四位一体”大平台。

章伟民表示,作为国际采购交易平台,进博会不仅要完善产品结构,更要注重从量到质的提升;作为贸易投资促进平台,需要进一步完善营商环境,改进贸易投资便利化措施;作为人文交流学习平台,需要围绕文化、旅游、教育、体育等做好文章;作为世界开放合作平台,要有“海纳百川,有容乃大”的胸襟与气魄,开展更广泛、更深入的各项工作。

### 寻找新增长点

章伟民与中国国际进口博览局副局长刘福学是老相识,经常沟通交流会展筹办事宜。听闻今年进博会企业商业展开展工作顺利推进,签约展览面积超过规划面积的80%,对于即将到来的第三届进博会,章伟民充满信心:“首先,进博会是全世界独一无二的平台,是会展业的创新,集聚资源的能力毋庸置疑。其次,中国抗击新冠疫情的表现有目共睹,彰显了我们的实力。”

当前,新冠肺炎疫情对全球贸易的冲击持续显现。在此形势下,全力办好第三届进博会,对加快全球经济恢复增长、建设开放型世界经济具有重要意义。“建议加紧进博会多维度的思考和布

局,比如在货物贸易和服务贸易的基础上,融入文化、旅游、教育、体育等各方面的需求与合作。”章伟民表示,进博会联通的不仅是产品与市场,更应是理念与思想。“有了这个明确目标,一定会寻找新的增长点。”

### 线上线下融合是必然

“疫情期间,会展行业是第一个按下暂停键,也是最后一个按下启动键。”章伟民说,在做好防疫前提下搞好会展,就是要创新服务模式,化危为机,实现行业的“重启”。

走过30年的中国华东进出口商品交易会第一次改在网上举办,最近,章伟民正忙着筹备。“‘云会展’最近很火,不过,会展具有种类多样性的特点,不一定都适合线上举办。”章伟民认为,对于B to B会展(商务型),建议在做好防疫工作前提下适度放开,对接精准、需求满足、提质增效;对于B to C会展(零售型),要积极鼓励线上开展,减少人流聚集的困扰,降低风险。

“在线展览和线下展览的融合是必然趋势。”章伟民表示,通过在线形式推动贸易促进,也能实现会展核心商业价值。他建议制定专项政策支持,引导线上线下融合,促进会展产业新模式的转型升级。 本报记者 杨洁

## 这是我们熟悉的北京



行李转盘上取下自己的行李,“下飞机走到行李盘这里,无需等待很长时间,托运的行李就可以拿到了。”

抵达首都国际机场后,会经过一个体温监测点。工作人员会提前要求乘客们摘下帽子,他们还会用手持测量枪为身高较矮的儿童测量体温。“为了让大家可以放心地出行,我们每天都会对餐厅、走廊等人员接触的地方进行消毒,加强信息登记的核查。有些乘客不了解填写的程序,因为赶飞机比较着急,我们会上前耐心地指导,大家都比较配合。”

在大兴机场地铁站,北京市轨道交通运营有限公司站务员翟博雅正在监测人流状况,并通过对讲机实时反馈沟通,她说:“我们增加了站岗时长。每列运行车辆中,都配有工作人员来检查信息,提醒乘客保持间距。”

随着生活逐步回归常态,地铁客流也在增长。翟博雅说,最大心愿是全民摘下口罩那一天能早点到来。“期盼已久的两会要开了,我们熟悉的北京回来了!” 特派记者 方翔 杨欢



昨天,记者在北京首都国际机场看到乘客有序排队安检 本报记者 李永生 摄

赴京参加全国两会前,全国人大代表、东浩兰生集团上海外经贸商务展览有限公司副总经理章伟民又去了一趟中国国际进口博览局,了解招展情况。身为会展人,章伟民对中国国际进口博览会感情很深,他曾参与首届进博会筹办,并连续两年在全国两会上提交相关建议。

进博会已成功举办两届,展现中国推动建设开放型世界经济、构建人类命运共同体的责任和担当。面对疫情对全球贸易的冲击,办好第三届进博会更是意义重大。进博会如何“越办越好”?特殊时期,会展业又该如何重启?章伟民为此准备了两份沉甸甸的建议。

### 打造“四位一体”大平台

“2018年全国两会,我提交了对进博会展品和人员进出境便利化的建议,各部委非常重视,积极落实,企业通关与报检更加高效。去年,我提交进博会制度措施常态化建议,有关部门也给予积极回复。”“细数履职历程,章伟民笑了,“我来自会展业,对进博会特别关注,希望它能越办越好。”

如果说第一届进博会强调“便